故中国企业的思想者

企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

∌⊟ 🖁

版 第125 期 总第10105 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 戴琳 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2021年5月27日 星期四 辛丑年 四月十六

价格太"疯"雨 如何稳"铜"舟?

■ 新华社记者 李美娟 陈永强 曾维

今年以来,部分大宗商品价格持续大幅 上涨,一些品种价格连创新高。近日,国家发 展改革委等五部门联合约谈了铜等行业具有 较强市场影响力的重点企业。

今年 5 月 7 日,伦铜价格突破 2011 年 10184 美元/吨的高点;5 月 10 日,盘中以 10747.5 美元/吨的价格创出历史新高,较去年低点涨幅为 145.9%;今年以来涨幅最高达到 37.5%。5 月 24 日,伦铜收于 9983 美元/吨,依旧维持在历史高位。

铜是重要的基础原材料产业,我国是全球最大的铜消费市场,但由于资源先天不足,每年需要大量进口铜矿和铜金属。铜价高涨会使下游用铜企业成本快速上升,对正常的生产经营活动产生不利影响。

本轮铜价涨势凌厉的主要驱动力是什么?业内人士分析认为,后疫情时代的全球经济加快复苏,新能源领域对铜消费带来利好,低库存下的短缺和高流动性下的通胀,以及铜矿产量恢复缓慢和需求增加短期错位带来基本面支撑。

铜价高企,对整个产业链影响几何?

矿企利润丰厚。随着铜价格的大幅攀升,铜矿山利润暴增。然而,我国铜矿自给率仅约20%。江铜集团是国内自给率最高的铜企,但其进口原料占比依然超过60%。

"对于矿山而言,开采铜的成本相对固定,铜价上涨会刺激铜开采企业释放产能。" 云铜股份营销结算部主任张剑辉说。

冶炼和铜加工企业承压。中国铜业有限公司市场营销部副总经理肖天勇介绍,对于冶炼企业而言,国内社会库存年初至今已经增长超过14万吨,而2019年同期库存仅增长7万吨,居高的铜价对冶炼厂产品销售的阻力已显现。

肖天勇说:"按照惯例,每年四五月份是铜消费旺季,但是今年电解铜存在胀库情况,可见高铜价抑制下游企业采购意愿,伤害了铜生产企业。"

对于依靠订单量赚取加工费的铜加工企业而言,日子并不好过。在全国最大的铜冶炼、加工基地江西鹰潭市,铜企普遍感受到了"量缩价涨"压力。鹰潭瑞鑫铜业有限公司是无氧微细铜丝生产的行业龙头企业,公司总经理陈晓东说,铜价上涨带来资金压力,公司今年贷款额同比上涨三成以上。同时,公司零散订单明显减少。

铜消费终端生产企业订单受到了高价抑制,售价上涨幅度远跟不上铜价"疯涨",利润受到侵蚀。"我们上涨 5%,经销商都要'闹'。"艾美特电器(九江)有限公司总经理张万全说,不仅铜,不锈钢、铝合金、塑料、包装等都大幅上涨,一台两三百元的电风扇成本提高了10%,但销价同比仅上涨 3%。今年上半年公司铜采购成本比去年上半年上涨近三成。

张剑辉认为,下游企业的困境必然会对大宗商品的消费形成反向压制。

目前,市场上对铜价未来走势判断不一。 有观点认为,短期来看,全球仍保持货币宽松 政策,同时,市场对于境外消费复苏存有预期, 基于这两个因素,铜价维持高位的逻辑仍在。

但也有观点认为,铜价已经走出了高点行情,今年下半年市场可能提前出现向下拐点。张剑辉认为,大宗商品价格的大幅上涨会引发通货膨胀的风险,美国也有加息应对的可能性,新兴市场输入性通胀也对经济增长造成压制,这些因素都会对远期大宗商品价格持续上涨形成扰动,出现价格回落的情况。

市场人士预计,今年下半年有几个矿山投产,供需缺口有望动态收缩,产业链上下游行业会达到新的平衡。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家 二维码 二维码







■ 四川省委省政府决策咨询委员会副主任、 四川省社会科学院党委书记 李后强

每次到冕宁都有新感悟和新收获。这里 是"红军万里长征"首提地,红色资源丰厚;这 里是党的早期民族政策发祥地,民族团结和 睦进步;这里是高阳(颛顼)文化发源地,中华 优秀传统文化根基深厚;这里是嫦娥奔月神 话的原产地,美丽爱情故事很多;这里是中国 卫星发射基地,被誉为"北斗母港";这里是中 国契约精神的体现地,应该打造诚信教育基 地和建设全国诚信教育博物馆; 这里是中华 民族结盟的创新地,应该举办"结盟节"和开 发系列结盟产品;这里是攀西北大门,凉山第 一城,"见面礼"精彩纷呈。冕宁有许多个中国 第一,但知道的人不多。在建党 100 周年之 际,我们应该重新认识冕宁。我们在2019年 曾经提出,把彝海建成"六海",就是"红海" (革命)、"文海"(文化)、"碧海"(生态)、"情 海"(友谊)、"云海"(科技)和"银海"(产业), 已经有了很大进步,取得了实效。

历史是最好的教科书。我们应该从党史 中汲取智慧和力量。1935年5月22日,红军 长征过冕宁, 刘伯承与果基小叶丹在彝海湖 畔边歃血为盟,小叶丹派人为红军带路,红军 后续部队和中央机关也沿着这条结盟之路迅 速顺利通过彝区,保证了中国工农红军顺利 通过凉山, 为红军主力保存了宝贵的有生力 量,为以后红军长征路上的一次次绝处逢生 奠定了坚实的基础。彝海结盟是红军长征中 将统一战线理论在民族地区运用的巨大成 功,这一政策不仅为红军后来北渡大渡河赢 得了的宝贵时间,而且在少数民族地区留下 了深远的影响,它创造性地展示了红军模范 执行党的民族政策的方法论智慧, 是党的群 众工作的重大胜利,对我们今天发展好民族 地区各项事业依然有重要的借鉴意义。

红军长征到凉山后党的民族理论 的创新发展 奠定彝海结盟的理论基础

红军长征前,党关于国内民族问题的理论主张,带有较强的苏联痕迹,且尚未将处理各民族关系纳入革命斗争的主要议程。中央红军长征巧渡金沙江进入凉山 □境内后,以毛泽东为代表的中国共产党人把马克思列宁主义民族理论和中国革命实践相结合,使党的民族理论不断发展,为"彝海结盟"提供了世界观和方法论。

01. 红军长征前党关于民族问题的基本 主张及主要特点

幼年时期的党对国情及各民族之间的关系认识不够深入,再加受共产国际的指示,党自二大起多次提出实行民族自决、联邦制的主张,1931年公布的《中华苏维埃共和国宪

法大纲》,进一步提出采用民族自决、联邦制 和民族区域自治两种方式解决民族问题。九 一八事变后,针对日本帝国主义加紧侵略中 国和不断挑拨我国各民族关系的事实,中国 共产党主张全民族团结起来,寻求民族解放。 由于党的活动区域主要在东南和中原,在一 些革命区域, 党也制定了一些具体开展民族 工作的方针和政策,如1927年云南临委提出 的《少数民族问题大纲》、1929年左右江革命 根据地作出的《广西东兰县革命委员会最低 政纲草案》、1932年中共陕西省委作出的《关 于西北回民工作的决议》等都明确提出民族 平等政策,但少数民族聚居的"四川、贵州、云 南及北方各省",依然是"那种并未经过民主 革命影响的地方"望,处理各民族之间的关系 尚未成为亟待解决的突出问题, 党提出的民 族平等、民族团结、民族自治的主张,基本未 及在实践中得以检验和发展。

02. 红军长征在凉山党的民族理论不断

进入凉山彝族聚居地后, 面对由于历史

原因造成的紧张的民族关系,为获得彝族民 众的支持和援助,红军在巧渡金沙江前后颁 布了系列文件系统地阐述了党的民族理论。 一是高度重视民族工作在革命斗争中的重要 地位。红一方面军总政治部于4月14日发布 的《关于注意争取夷民的工作》指出:"现在我 野战军已经到了夷民的地区。争取夷民群众, 发动他们为自己的解放而斗争是极端重要的 工作。"图4月29日,中革军委发布的《关于速 渡金沙江转入川西建立苏区给各军团的指示》 中,要求各部队在"行军中应争取少数民族", 把民族工作作为一项极为重要的任务。4月 30 日,总政治部发出《关于渡金沙江转入川 西的政治工作训令》,指出"在前进道路上,我 们要经过广播着少数民族的地区。这些民族 中,有一些是文化程度极低而我们政治影响 完全没有的",只有"严肃的军纪,广泛的群 众工作,正确的民族政策",才能使我们"顺利 地实现自己的战略方针, 而且能够吸引至今 还没有卷入中国革命洪潮中的千百万少数民 族加入革命"。5月19日,红军总政治部发布 的《关于争取少数民族工作的训令》更是明确 把"争取少数民族的问题","提到最重要的地 位"。■二是继续阐明民族平等、民族团结的基 本主张。早在长征伊始,中央红军政治部就发 布了针对瑶民和苗民的工作指示,"反对一切 汉族的压迫与剥削",主张民族平等及民族自 决。■红军在冕宁发布的《中国工农红军布告》 用通俗易懂、朗朗上口的语言阐明了,一切彝 汉平民团结起来,推翻反动军阀统治,才能实 现平等自由。三是强调民族自决要在党的领 导下,民族解放后才能实现。5月1日,中国 共产党川南特委发布《关于川南工农劳苦群 众目前斗争纲领》的指出:"苗夷徭俚僮等弱 小民族, 历来受帝国主义汉人中的豪绅地主

资产阶级的压迫剥削,失去土地自由,只有在 共产党领导下,实行民族自决,组织自己的苏 维埃与红军,加入中华苏维埃共和国反对共 同的敌人——帝国主义、国民党军阀才能争 取民族解放。"置在此,党把少数民族的解放和 推翻帝国主义和国民党的统治联系起来,强 调只有在党的领导下取得民族解放,才能实 现民族自决,这就使过去对自决的含混理解 变得明确,避免了强调自决权而可能导致的 分离主义的倾向,是对民族自治理论的发展。 四是阐明了党关于民族工作的基本方针是自 下而上的发动少数民族群众到民族解放的斗 争中来。5月17日,朱德就渡过金沙江后的 工作中心问题致电何长工、黄火青,指出"地 方工作除最重要的扩红外, 应利用一切机会 发动群众,广泛武装群众,繁殖小的游击队, 特别要用各种方法,进行彝民中工作,武装他 们组织单独的游击队, 发动他们反四川军阀 斗争"。从红军长征在进入凉山前后密集发布 的诸多文件中,我们可以看出,党的民族理论 不断根据革命实践发展,为红军在凉山的民族 工作提供了基本遵循,也为红军模范地创造性 地在凉山彝区开展民族工作奠定了理论基础。

泰海结盟体现了党和红军 民族工作的方法论智慧

面对未曾经过革命影响、民族矛盾较大的凉山彝族聚居区,要贯彻落实好党的民族平等、民主团结政策,掌握正确的工作方法至关重要。1934年毛泽东就曾指出:"我们不但要提出任务,而且要解决完成任务的方法问题。我们的任务是过河,但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥或船的问题,过河就是一句空话。不解决方法问题,任务也只是瞎说一顿。" "彝海结盟"能够成功,红军靠的不是运气,而在于创造性开展了闪烁着哲学智慧的民族工作。

01.了解民族历史,调查民俗风情

早在1930年毛泽东就提出反对本本主义,强调进行"社会经济调查,是为了得到正确的阶级估量,接着定出正确的斗争策略" 或军巧渡金沙江后,为了尽快从彝区北上过大渡河抢占战略先机,避免成为"石达开第二",红军采取了系列卓有成效的调查摸底工作。

一是组织先遣队,成立民族工作队专司 彝区情况调查。红军渡过金沙江后,5月12日,中央政治局在会理铁厂村召开政治局会 议,"决定部队继续北进,到川西北创建新苏 区"¹⁸,并决定组成以刘伯承任司令的先遣队, 同时成立以萧华为队长的民族工作队,"随先 遣队进行部队政治工作和沿途的群众工作"¹⁸, 先行北上侦查探路,并调查凉山的人文历史、 风土人情,以便有效开展彝族地区民族工作, 赢得广大彝族群众的支持。刘伯承是四川省 开县人(现重庆市开州区),熟悉四川情况,且 在川军中享有一定的威望,对凉山彝区的情况也有所了解。正如和他搭档做先遣队政委的聂荣臻所说,刘伯承是老四川,在"军事上富有阅历,遇事能深谋远虑,作风上又细致入微;他很注意调查研究,凡事请示报告,从不妄作主张。他过去曾经到过川西一带,对当地地理风俗人情比较熟"。

二是与冕宁党的地下组织接头,了解凉山彝区情况。红军长征过凉山之前,西昌、冕宁有了党的零星火种,在西昌省立第二师范读书的冕宁籍贯亲学生陈野苹、廖志高加入中国共产党,后又回冕宁宣传党的主张,发展了十多个党员。5月20日凌晨,先遣队达到泸沽后,派出侦查人员,收集情况,与地下党代表李祥云、向德伦等接上了头,听取了他们的工作汇报,并了解了当地的情况。

通过调查,红军对凉山彝区的人文历史、 社会状况及民俗风情有了较为清楚的认识。彝 族历史悠久,文化源远流长,彝族同胞信奉神 学宗教,浩繁深邃的毕摩经书、原始崇拜的神 灵系统、意蕴深沉的祭祀仪式和掌握祭祀文化 的毕摩与苏尼构成了一套宗教文化传统。红军 长征到凉山时,彝区还处在奴隶社会,中央王 朝自清末以来在凉山的地方政权名存实亡,由 大大小小互不统辖的若干诺伙(黑彝)家支实际 行使统治权。当时冕宁县拖乌彝区分别由果基 (沽鸡)、罗洪、倮伍三大黑彝家支分片管辖,他 们之间既有共同的生活理念和习惯, 民风彪 悍,讲义气,重亲情,尊崇家支的权威,也常常 因为争夺土地、奴隶、牲畜而引起械斗,一般采 用习惯法通过德古处理家支内成员之间的纠 纷。当时国民党及川康大小军阀在凉山派驻重 兵,设立"彝务指挥部""屯垦委员会""靖边司 令部"控制彝区。驻守冕宁县的"靖边司令部" 司令邓秀廷采取严酷的"坐值换班"制度,把各 家支头人的至亲作为人质扣押在县衙,以牵制 各家支,还挑唆各家支之间的械斗,致使当地 彝族和汉族之间,国民党和彝族各家支之间隔 阂和矛盾都很深。

02.宣传政治主张,赢得基本认同

根据彝区社会状况实际,以及彝族群众的宗教信仰和生产、生活习俗,红军在凉山展开了卓有成效的宣传、动员和鼓动。

一是制定了在彝区宣传党的民族政策的

指导原则和注意事项。1935年5月19日,总 政治部发出《关于争取少数民族工作的训 令》,指出要绝对遵从少数民族的宗教信仰和 行为习惯,对于彝族的风俗"男女授受不亲、 黑夷敬重灶君"等一定要及时告知全军将士 并予以尊重。萧华曾说:"先遣队调查了彝民 的风俗习惯,在部队中进行了党的民族政策 的教育。"医先遣队进入冕宁后,刘伯承在动 员讲话中指出:"彝人对汉人疑忌很深,语言 不通,彝人会射箭打枪,但他们不是奉蒋介石 的命令,他们和国民党军队不是一回事。我们 要严格执行党的民族政策, 广泛宣传朱总司 令安定彝民的布告,争取和平通过彝族区。没 有聂政委和我的命令,谁也不许开枪。"◎ 这 充分展示了红军实事求是分析凉山民族问 题、一分为二看问题的哲学思维。

二是根据彝区状况提出深入人心的口 号。根据刘文辉对于彝族群众残酷压榨,以及 彝族群众与四川军阀矛盾深厚的事实,红军针 对彝族群众的宣传口号主要是能震撼他们心 灵、呼应他们愿望的口号。正如凯丰(即何克 全)所说,"发动夷民的斗争的主要口号是:'打 刘家去'! 在这个口号之下可以动员这一带一 切的夷民起来参加斗争。在打刘家去的口号下 动员他们参加斗争时,必须解释我们对于夷民 的总的口号是:'夷民建立自己做政权',解释 我们党的民族自决的政策","根据夷民中各个 不同的情形,还须提出部分的要求的口号,如 夷民中过去有些土地财产被刘家没收去的, '夺取被刘家没收的土地财产交夷民自己处 置',如'反对拉夫派款'等等,发动他们去打汉 人的土豪等等"。™ [下转 P2]



